

国际中小企业泛亚论坛上的讲话

中国中小企业协会会长 李子彬

(2013 年 11 月 28 日)

女士们，先生们：

大家上午好！

很高兴参加由澳门中小企业协进会举办的国际中小企业泛亚论坛！在此，我向澳门中小企业协进会成立十五周年表示热烈的祝贺！对你们为成功举办此次论坛做出的热情服务和周到的安排，深表感谢！

中国共产党十一届三中全会做出把党和国家工作重心转移到经济建设上来，实行改革开放的历史性决策以来，已经 35 个年头了，中国的面貌发生了巨大而深刻的变化。当前，国内外环境都发生了广泛而深刻的变化，我国发展面临一系列突出矛盾和挑战，前进道路上还有不少困难和问题。解决这些问题关键在于深化改革。备受瞩目的中国共产党十八届三中全会刚刚落下帷幕，这次会议是在中国改革开放事业进入关键时刻召开的，会议通过了《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》，迎来新一轮改革的壮丽征程，必将对推动中国特色社会主义事业发展产生重大而深远的影响。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》20000 字，6 个领域，60 个具体内容。按照《决定》提出的时间表，到 2020 年在重要领域和关键环节改革上取

得决定性成果，市场经济体制将更加完善。十八届三中全会《决定》的目标完成之日，也就是全面建成小康社会的实现之时。我们相信，随着全面深化改革的主要任务和重大举措的落实，到本世纪五十年代，建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的目标必将能够实现。

十八届三中全会提出经济体制改革、政治体制改革、文化体制改革、社会体制改革、生态文明体制改革、党的建设制度改革 6 个领域改革，是全方位的、所有领域的改革。全面深化改革的总目标是“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”。在这 6 个领域改革中，深化经济体制改革是重点，核心问题是“处理好政府和市场的关系，使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”这是我们党在理论和实践上的又一重大进步。着力解决市场体系不完善、政府干预过多和监管不到位的问题。做出“使市场在资源配置中起决定性作用”的定位，有利于转变经济发展方式，有利于转变政府职能，有利于抑制消极腐败现象。让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发，让一切创造社会财富的源泉充分涌流。

女士们，先生们：

无论在发达国家还是发展中国家，中小企业在经济和社会发展中都具有不可替代的重要作用。它是社会就业的主要渠道，科技创新的重要推动力量，在繁荣经济和改善民生中发挥着重要作用。改革开放 30 年来，中国大陆中小企业蓬勃发展，推动国民

经济高速增长。截至 2012 年底，中国大陆工商注册的中小企业已超过 1350 万户，占全国企业总数的 99%以上。其中的 90%左右是私营企业。我国中小企业创造的最终产品和服务价值相当于 GDP 总量的 60%，纳税占国家税收总额的 50%以上。中小企业创造了 80%以上的城镇就业岗位，起到了社会稳定器的作用。中小企业作为技术进步的重要力量，完成了 65%的发明专利和 80%以上的新产品开发。中小企业是大企业成长的摇篮，中国大陆的民营企业都是近 30 年从中小企业发展而成。中小企业也是我国社会主义市场经济体制改革的重要推动力量。中小企业的健康持续发展，推动经济持续增长、产业结构调整与升级、民生改善以及社会的未定和谐。

当前，世界经济复苏动力不足，不确定性仍然较大，给我国经济发展带来较大的影响，也使我国中小企业的发展面临不少新的困难。主要是国际市场需求萎缩，人民币汇率持续升值，劳动力价格上升，技能型人才短缺，创新能力不强，管理水平不够。党中央、国务院一直高度重视中小企业发展和面临的困难、问题，及时出台了一系列促进中小企业发展的相关政策和措施，努力营造中小企业稳定发展所需要的良好的经济环境和政策环境。特别是十八届三中全会公报提出“公有制经济和非公经济都是社会主义市场经济的重要组成部分，都是我国经济社会发展的重要基础”，并强调了“两个毫不动摇”。明确提出公有制经济财产权不可侵犯，非公有经济财产权同样不可侵犯。强调不同所有制企业

平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等得到法律保护，强调各种所有制经济权力平等，机会平等，规则平等，实行统一的市场准入制度，鼓励非公企业参与国企改革，鼓励发展非公有资本控股的混合所有制企业。公平、公正。十八届三中全会的召开必将为中小企业发展提供新的动力。

中国中小企业协会是国家发改委主管、民政部注册的社会团体，自2006年12月成立以来，努力发挥政府与企业之间的桥梁纽带作用，加强为广大会员服务、维权、自律。一直密切关注国家宏观经济和中小企业发展的形势，调查和研究中小企业发展中的情况和问题，及时向国务院以及有关部门反映中小企业的诉求，提出解决问题的具体意见和建议。协会为广大会员企业提供切实有效的具体服务，比如发行中小企业集合债、集合票据，加强为中小企业的金融服务；开展人才培训工作；开展合同能源管理活动，推广节能减排的技术和产品；加强电子商务第三方信用评价和管理；开展“五个一”品牌活动，每年举办一次中国中小企业节，按季度发布中小企业发展指数，每年出版中小企业蓝皮书，每年开展一批企业大讲堂活动，举办中国中小企业投融资交易会；开展低碳产品智商评价工作，发布《关于低碳产品智商测评的技术通则》；不断加强与一些省市中小企业主管部门以及省市中小企业协会交流和合作。中国中小企业协会认真履行自己的职能，努力发挥政府和企业间的桥梁和纽带作用。

本次论坛的举办，使我们有机会再次见到一些老朋友，也有

机会认识许多新朋友。中国中小企业协会希望不断加强与东盟各国中小企业协会、港澳台中小企业协会以及各国的中小企业协会加强交流与合作，携手共进，为合作共赢书写新的篇章。

最后，祝各位朋友快乐、健康，事业兴旺发达！预祝本次论坛获得圆满成功。谢谢大家！